

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA BERCSENYI JÓZSEF

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK

Megjelen vasárnap
Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K

Báró Vojnits István diadalútja.

Báró Vojnits István a verbászi választó kerület nemzeti munkapártjának népszerű képviselőjelöltje f. hó 21-én szombat reggel 1/28 órakor Kulára érkezett, hogy programbeszédét a kerület minden egyes községében megtartsa. Óriási néptömeg viharos lelkesedése fogadta a vonatról leszálló bárót, akinek a lelkes közönség szeretetének spontán megnyilatkozása láthatólag jól esett.

Dr. Deák Béla ügyvéd néhány szép szóval melegen üdvözölte báró Vojnitsot. A beszédet a jelen volt közönség lelkes éljenzése meg-megszakította és ennek megtörténte után báró Vojnits megköszönte a szivélyes fogadtatást, hangsúlyozván a benső viszonyt közte és a kerület polgársága között amely a multban is megvolt s a jelenben is megvan. Utána az óriási közönség impozáns menetben a községbe indult. Festői látványt képezett a menet elején haladó 105 tagból álló lovasbandérium; minden egyes banderista vállán nemzeti színű vállszalag volt, kalapján árvalányhaj, csizmájában pedig nemzetiszínű zászló. A délceg lovas csapat után óriási hosszú kocsisor következett, élén báró Vojnits gyönyörű négyesfogatóval, amelyet még 4 drb négyesfogó követett.

Amerre a menet elvonult mindenütt a házak szebbnél-szebben fel voltak díszítve, az ablakokban pedig a legszebb virágok, a kulai hölgyek nézték lelkesedve a menetet. Túlzás nélkül mondhatjuk, hogy képviselőjelölt még nem igen részesült ily gyönyörű fogadtatásban.

1/29 órakor kezdte meg báró Vojnits programbeszédének elmondását a piactéren, amelyet a sok ezer főnyi közönség egészen betöltött. Kula községének egész polgársága jelen volt és a piacot megtöltő közönség hatalmas éljenzése közben állott fel az emelvényre báró Vojnits, akit az emelvény előtt fehérbe öltözött kisleányok vártak és fogadtak, virágcsokrot nyújtva át neki.

A gyűlést dr. Deák Béla, a helyi elnök meleg szavakban magyar, német és szerb nyelven megnyitván, utána báró Vojnits zugó éljenzés és tomboló lelkesedés közben lépett a szószékre és terjedelmes beszédben, amelyet a tömeg helyeslése kísért gyönyörű szavakban fejtette ki a nem-

zeti munkapárt programját. A beszéd elején szónok kifejtette, hogy Kula község polgárai között eddig betegsége miatt nem jelenhetett meg, a beszédben pedig nemcsak teljes és kimerítő programot adott, hanem történeti visszapillantásban az utóbbi évek egész történetét röviden és az igazságnak megfelelően elmondta.

Az egybegyűlt közönség, Kula község színe-java, úgy a beszéd közben mint a beszéd végeztével lelkesen megéljenzte báró Vojnitsot. Utána ugyanő német és szerb szavakkal tolmácsolta az elhangzott beszédet; ezután dr. Lelbach László német beszédben az általános választói jogról nyilatkozott, az egybegyűlt közönségnek kifejtve ennek egész lényegét és polemizálva dr. Baloghyval, annak saját könyvei és röpiratai alapján, melyek között egy teljes kész törvénytervezet is van; majd Kula község Cicerója Boberity Milán lépett a szószékre és a jelen volt szerbeknek a tőle megszokott gyönyörű szónoki szavakkal magyarázta meg az elmondott programbeszédet.

A gyűlés egész lefolyása impozáns volt és Kula község közönsége ismét szép tanujelét adta politikai érettségének és higgadságának.

Rendzavarás egyáltalában nem fordult elő.

Még az időjárás is mintha figyelembe vette volna a nagy számmal egybegyűlt közönséget, a mai délelőtt a legszebb májusi napok egyike volt s a verőnyes időben a piactéren hullámzó hatalmas néptömeg oly gyönyörű látványt képezett, amelynek párját keresni kell.

A gyűlés végeztével Báró Vojnits Mezey Zsigmond kir. tan. vendégszerető házában fogadta a tisztelgő küldöttségeket, a választók százai keresték föl, hogy szeretett jelöltjükkel érintkezésbe lépjenek és nem akart vége szakadni a küldöttségek és tisztelgők hosszú sorainak.

1/2 órakor Báró Vojnits Ujverbászra indult ahova öt Kula községének nagyszámú választópolgára és a bandérium hosszú kocsisorban elkísérték. Miként értesülünk a Kula ujverbászi határon öt az ujverbásziak és óverbásziak küldöttsége fogja fogadni és a hosszú kocsisor és bandérium Ujverbászra kíséri. Itt 1/23 órakor a község háza előtt magyar és német nyelvű programbeszéd lesz, majd a menet Óverbászra fog indulni, ahol a község háza

előtt a jelölt német és szerb nyelven tartja meg programbeszédét.

A báró körútjának további részletei információk szerint a következők lesznek:

Vasárnap reggel 7 órakor vonattal Kishegyes Bácsfeketehegy állomáshoz érkezik, ahol a jelöltet Kishegyes Feketehegy és Szeghegy küldöttségei fogják fogadni. Ezekkel együttesen bevonul Kishegyesre ahol 8 órakor magyar nyelvű programbeszédet fog tartani. 10 órakor indulnak Feketehegyre ahol is 11 órakor fog a programbeszéd megtartatni, innen a menetet Szeghegyre indul, ahol délután 3 órakor mondja el programbeszédét a báró.

Hétfőn reggel 1/49 órakor vonattal Torzsára érkezik, ahol 9 órakor beszédét elmondja majd délután 1 órakor onnan Kuczorára indul ahol 2 órakor fogja programbeszédét tartani. 3 órakor Kuczoráról Kiskérre megy s ott 4 órakor fog beszélni.

Szerdán reggel 1/27 órakor Báró Vojnits Topolyára érkezik és 1/28 órakor tartja programbeszédét, és ezzel körútját befejezi.

Tavaszi építkezése a munkásházaknak.

Ujra megkezdődött a munka, ahol nem fejezték be a mult ősszel a munkásházak felépítését, ott most tavasszal folytatják. Békésen, Csorváson, Verpeléten, Miskolcon, Aradon, Temesben, Torontálban ez év tavaszán is több munkásház épül. Több ezer család a maga kis házacskájába vonul, még az ősszel és pedig olyan mezőgazdasági munkáscsalád, akinek egyenként aligha volt a házvétele 50-60 K-nál többje, soknak még annyija se. Hogyan tudtak ezek a boldog emberek házat venni?

Megmondjuk. A gazdasági munkásházakról való országos törvény szerint munkásházak ott épülnek, ahol legalább tíz munkáscsalád jelentkezik avégből, hogy szeretne saját otthonába jutni. De meg ez az első lépés, mert a jelentkező munkásoknak ezt az ügyét a képviselőtestületnek is magáévá kell tenni. Következik tehát az, hogy azokon a helyeken, amelyeket felsoroltunk, vagy ahol egyáltalában munkásházak épülnek, ott a munkásság s a birtokososztály között egyetértés és kölcsönös méltányosság van. Mert a dolog úgy áll, hogy a munkásházakat kölcsönből építik és a munkás, akinek nincs hitele, hogyan kap kölcsönt?

Csak úgy kaphat kölcsönt, hogyha a községi képviselőtestület, avagy a vármegye értük kezességet vállal.

Ezért mondtuk mi azt az előbb, hogy ahol gazdasági munkásház épül, ottan a béke, szeretet, egyetértés és méltányosság lakozik. Mert nem lehet feltenni, hogy azok, a kik a munkásokért kezességet vállalnak, erre hajlandósággal lennének, ha a munkásoktól velük szemben szintén nem lenne méltányos és egyetértő. Csak olyan helyeken épülhet munkásház ahol a kölcsönökért jótállanak a képviselőtestület tagjai. Viszont ezeknek a hajlandóságát csupán az biztosítja, ha a munkás nem keres érdeklentéssel a birtokososztállyal szemben. Aminthogy ilyen érdeklentés nincs is, mert a gazda és a munkás nagyon is egymásra vannak utalva. A gazda munkás nélkül, a munkás gazda nélkül, akinél kenyérét keresi, nem lehet el.

Ha a gazdának jó termése van, akkor a munkás részkeresete is ehhez irányul. Ha rendesen, zavartalanul nagy a gazdaságban a dolog, ezt nemcsak a gazda fordítja hasznára, hanem a munkás is. El lehet mondani, hogy sehol egyetértőbb, békésebb, méltányosabb eljárásra nincs szükség, mint a mezőgazdálkodás során, ahol gazda és munkás egymást megértésére kölcsönös méltányosságra állandóan szükség van. De az egymás megértésnek meg is van a haszna, a munkásra nézve is. Csak a munkásházakról szóló mostani hírünket vegyük figyelembe.

Ha semmi másból, már azért is bizonyos dolog, hogy a munkásokosztálynak igenis szüksége van azok jóindulatára, akik saját otthon megszerzésében őket gyámolítani hivatottak. Nem lehet el sem képzelni, hogy ahol a munkásokosztály valami lázongó, önmagával meghasonlott, keserű lelkű ember után indul és a társadalmi meghasonlásnak magját elhinti, hogy ott, mikor a munkásokosztálynak anynyira égető ügyéről, a saját otthona megszerzéséről legyen szó, valami nagy szeretettel karolják fel azt és a rájuk köveket dobókat, kenyérral hajítanak vissza. Az emberi természet nem ilyen nyüsből van. Jó bánás, békesség, szeretet, hasonló virtusokat fakaszt. Békétlenség, méltatlanság, gyűlölet pedig elhidegíti a szíveket. Azért legyünk bár akármilyen foglalkozási sorban, becsüljük meg egymást, legyünk egymás iránt méltányosak és igazságosak.

Békesség és szeretet vitték elő az emberiséget, meg a tisztas munkásnak megbecsülése. Mikor Magyarországon nem is egy esztendő alatt anynyi meg anynyi ember a maga tűzhelyénél melegszik; igazság szerint senki el nem mondhatja, hogy a munkásokosztály sorsával nem törődnek. Ápoljuk tovább az egyetértés szellemét, hazánkra új virágzás, mindannyiunkra pedig a boldogulás derült napjai következnek.

HIREK

— **Esküvő.** Pirithy Mátyás szentesi szőlőművelő f. hó 21-én esküdött örök hűséget Halász Herminnek, Halász János Hungaria-szállodás leányának, Kulán.

— **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, Schneider Keresztélyné szül. Kármán Karolina, néhai Schneider Keresztély volt kiskéri később újverbázi egy emberöltőn át volt községi orvos tb. járásorvos özvegye, emelkedett nemes gondolkodásáról, szívósságáról és jótékonyágáról ismert uriaszony, életének 88-ik évében Beskán fiánál Schneider Pál beskai református lelkésznel f. évi május 16-án elhunyt és ugyanott május 18-án a kiterjedt rokonság, a község és környék lakosainak nagy részvétele mellett a beskai reform. temetőben ideiglenes sírboltba helyeztetett, ahonnan később fog az újverbázi családi sírboltba átvitetni és örök nyugalomra helyezni. Az elhunytban Dr. Schneider Károly kulai ügyvéd és Schneider Pál beskai reform. lelkész az édesanyjukat, Kármán Pál torzsai reform. lelkész, Kármán József újverbázi reform. lelkész, Kármán Lajos az újverbázi kerületnek volt országgyűlési képviselője testvérjüket, Lánckor Antal megyei tb. főjegyző anyósát, Geyer Péterné szül. Lánckor Irénke, Geyer Péter cservenkai nagybirtokos neje és azonkívül számos unoka és dédunoka nagyanyjukat illetve dédanyjukat gyászolják. A temetésnél fungáló papok voltak: Poti József ujsóvi és Kozma Géza maradéki ref. lelkészek.

— **A Kulai Iparos Dalárda** f. hó 26-án a Hungaria-szállóban részben a „Rokkant Iparosok Alapja” javára zártkörű műkedvelő és dalestélyt rendez, melyre t. címet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Helyárak: I-III. sor 2 K, IV-VI. sor 1-60 K, VII-VIII. sor 1-20 K, Álló-hely 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapban nyugtáz az elnökség. Jegyek előre válthatók Krámer Mártonnál.

— **Ügyvéd Ujverbázon.** Dr. Boschan Samu, volt budapesti fiatal ügyvéd, — ki egyébként a megyéből származik — Ujverbázon Fő utca 337 szám alatt (Krautwurst Fülöp-féle házban) ügyvédi irodát nyitott.

— **Képviselőválasztások napja** Bács-megyében. Megyénk 17 választókerülete közül a választások első napján vagyis június 1-én a következő kerületek választanak: Zombor, Apatin, Regőce, Hódság, Újverbász, Óbecse, Magyarkanizsa, Bácsalmás, Baja, Kölpény, Bacsótóváros, Titel.

— **Tanévzáró vizsga.** F. hó 19-én tartotta meg az ujsóvi ág. h. ev. iskola ez évi vizsgáit Dr. Wagner Vilmos kerületi felügyelő világi és főtiszt. Ott Fülöp körlelkész egyházi elnöke alatt nagyszámú közönség előtt. Igazán lelkesítő volt hallani, mily szép magyarsággal adták le a német anyanyelvű apró műsafiak okos feleleteiket. A felette szép eredmény Posch Gottlieb és Schwarz Miklós táradozásait dicséri, kiknek buzgó működésére ezúton is felhívjuk a tanfelügyelőség figyelmét. A ritka szorgalommal, szaktudással és páratlan odaadással buzgólkodó tanítók méltán érdemelnek meg az illetékes körök elismerését, kik is szintizta német ajkú községben valóban apostolai a magyar kulturának.

— **Államvasuti kedvezmény a repülőversenyekre.** A június ötödikén kezdődő nemzetközi budapesti repülőversenyek végrehajtó bizottsága igen nagy súlyt helyez arra, hogy a maga nemében páratlan versenyek a vidéki közönség részére minél könnyebben megtekinthetők legyenek. Így első feladatának tartotta érintkezésbe lépni a kereskedelmi miniszterrel abban az irányban, hogy a versenyt látogató közönség ép-ugy, mint Szent István napkor, az államvasutakon kedvezményes jeggyel utazhassék. A kereskedelmi miniszter készséggel tett eleget a kérelemnek. Így tehát a vidékről érkező közönség a vasúti jegyért fizetett rendes díj fejében már megtekintheti a versenyeket is, fentartott helyekről. Az ilyen kedvezményes jegyek minden vasúti pénztárnál kaphatók lesznek.

— **Toronyóra szállítás.** Ada község előjárósága egy toronyóra szállítására és felállítására június 11-én versenytárgyalást tart. Előirányzat 1300—1400 K. Bántépén az ajánlati ár 10%-a. Az ajánlatok 1910. június 10-ig nyújtandók be a községi előjárósághoz. Az ajánlathoz az órarajza is csatolandó.

— **Báró Gromon Dezső diadal útja.**

Első nap. . . Báró Gromon Dezső, a bacsótóvárosi kerület munkapárti jelöltje, f. hó 17-én kezdte meg kerületében körutját. Zomborból reggel 7 órakor indult el vasúton. Már Hódságon igen nagy néptömeg — ugyszólván az egész község — várta vármegyénk ezen népszerű és közszeretett álló fiát s lelkes fogadtatásban volt része. Ámbár ezen község nem tartozik a választókerülethez, a lakosság mégis a legnagyobb lelkesedéssel üdvözölte; hisz régi szeretet kötelékeifűzik a község lakosságát szeretett képviselő jelöltünk személyéhez s ezen szeretet igazán impozáns módon tolmácsolták. A választó kerületben az első állomás Parrag község volt. Itt az állomáson beláthatatlan kocsisor, a hármaskor Palánka község s a választókerület minden községéből számos választó és a kerület munkapárti elnöksége, Dr. Nagy Ákos elnök vezetése mellett, továbbá Dungserszky György nagybirtokos, várták Öngyméltóságát. A vonat megérkezésekor egetverő éljenzés és zívó kiáltások között szállt le a vonatról az ünnepelet. A választók kisérétében Parrag községbe hajtattott a képviselőjelölt s ott a község háza előtt program beszédet tartott. Innen Öngyméltósága Pincédre, Pincéd-ről Bácsújfaluba és innen Bács községbe ment a menet. Az érintett községekből a lakosság és a választók hosszú kocsisorokban mentek ki a határba a szeretet jelölt fogadására, abból a községekből pedig, ahonnan eltávozott, a kocsik szintén tovább kísérték, minek következtében a kocsik száma úgy felszaporodott, hogy amikor a menet Bács község házához érkezett, a hátulja még Bácsújfaluba községet nem hagyta el. A lelkesedés igazán megható módon nyilatkozott meg a községekben szeretett képviselőjelöltünk iránt, a nagy öröm rivalgástól alig juthatott szóhoz. Bács községben pedig oly impozáns volt a fogadtatás, hogy ilyen ezen a környékben még nem láttak. A község és a környékbeli lakosság örege-ijja megjelent és az volt a boldog, aki az ünnepelet közelébe juthatott. Végezetül Evetovich Iván a közszeretettben levő plébános, — környékbeli r. k. papság legkiválóbb és legszeretettébb tagja — úri és vendégszerető házában, Öngyméltósága tiszteletére, a kerületbeli vezető férfiak részvétele mellett lucullusi ebéd volt s csak a késő esti órákban ért véget, amikor a napi fáradságtól kimerült társaság nyugalomra tért. A kerületben a munkapárton kívül a néppárt is állított jelöltet, Adamovich István, az eddigi képviselő személyében, de oly nagy vele szemben a részvétlenség, hogy megválasztása komolyan szóba sem jöhet. Ezenkívül még néhány rajongó tót nemzetiségi programmal fellépett a palánkai evangélikus tót papot, Stefanik Igot, ezt már igazán nem lehet komolyan számba venni, mert feltűnési viszketegnél nem egyéb az.

Nyilttér.

Iglóra (Morvaországba) való elköltözésünk folytán ezúton szívélyesen bucsuzunk szeretett barátaink- és ismerőseinktől.

Mudrák Rezső és családja.

Gondoskodjunk megélhetésünkről rokkantságunk és aggságunk idejére!

Minden ipari, gyári v. földművelő munkás, önálló iparos vagy bármely más, rendes foglalkozású férfi v. nő, ha 14. életévét betöltötte, iratkozzék be az 1893-ban alakult

Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj Egyletébe

Jelentkezni lehet a kulai főköpénstárnál az Ipartestületben, ahol bővebb felvilágosítás is nyerhető.

— **Országos papiros-, tanszer- és iskolaszert-kiállítás** Budapesten. Az Országos Iparegyesületben már két év előtt került fel az az eszme, hogy a hazai papiros és rokonszakták gyártói kiállítást rendezzenek. Ez a terv most kerül megvalósulás elé. Azokon a fontos és általános érdekű iparfejlesztési célokon és elérhető praktikus eredményeken kívül, melyek egy komoly szakkiállítástól várhatók, a rendező-bizottságot különösen három szempont vezette, amidőn elérkezettnek látta egy ilyen kiállítás rendezésének szükségességét. Először is a magyar kereskedővilágnak készül ez a kiállítás. A hazai közönség még nem tudja eléggé, hogy mely cikkek és mily mértékben készülnek itthon. Hiszen 1896 óta, tehát 14 éve, nem volt alkalmunk bemutatni azt az óriási haladást, melyet a hazai termelők ezekben a gyártási ágakban értek. De ha egyesek tudomással is bírnak bizonyos cikkek létezéséről, nem ismerik az ezek előállításában tapasztalható folytonos haladásukat és talán ez az oka annak a visszas helyezetnek, hogy egyesek nemcsak hogy nem pártolják, hanem egyes, hazánkban is minden tekintetben versenyképes áruknak a külföldön való beszerzésével direkté károsítják és hátráltatják a magyar ipar fejlődését. Másodszor a vásárló nagyközönségnek kívánja a kiállítás bemutatni a hazai ipar fejlettségének magas színvonalát. Buzdítólag kíván hatni elsősorban a fogékony lelkű ifjúságra, mint az ezen kiállításon levő tárgyak igen nagy részének fogyasztó közönségére és az ifjúság, valamint hazánk pedagógusainak, de általában az egész nagyközönség révén is oda akar hatni, hogy magyar ember magyar kereskedőnél magyar árut vegyen! A harmadik szempont vezérelte a rendező-bizottságot a negatív kiállítás rendezésénél, mely csoportban hazánkban még nem készülő iparcikkek lesznek kiállítva, feltüntetve azt is, hogy az egyes cikkek közül mennyi az évi behozatal. A kiállításra, amelynek előkészületi igen nagy arányokban folynak, már az érdekelt szakmák legtöbb számottevő cége bejelentette a részvételét, úgy, hogy a kiállításnak sikere teljesen biztosítva van. A kiállítás védnökségét Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök, Hieronymi Károly kereskedelemügyi és Zichy János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter vállalták el. A kiállítás bejelentési határideje május 20. A kiállítást június 25-én nyitják meg és szeptember közepéig, az iskolai évad kezdete utánig marad nyitva.

— **Kinevezés.** A kultuszminiszter Sovlyánszky Tivadar tanitót a mozsori községi elemi iskolához tanítóvá nevezte ki.

— **Pályázat.** A szabadkai kir. törvényszék két heti lejárattal pályázatot hirdet a bajai kir. járásbírósnál — átrendszerítés folytán — megüresedett telekkönyvvezető állásra.

— **A magántisztviselők országos nyugdíjgyejesülete** f. hó 29-én d. e. 10 órakor a a székes főváros új városházának közgyűléstermében tartja meg ez évi rendes közgyűlését. Ezen közgyűlésnek az 1909 esztendőben vagyis az egyesület működésének tizenhatodik évében elért eredmények fognak előterjesztetni, amelyekből kiemeljük a következőket: Az egyesület vagyona az 1909 év végén ca 6 $\frac{1}{2}$ millió, amelyből 4 $\frac{1}{2}$ millió ovadékos záloglevelekben és kötvényekben, a többi pedig elsőrendű ingatlanokban van elhelyezve. Az évi bevétel megközelíti az egy milliót. Az évi jelentéshez fűzött 1910 évi időszaki beszámolóban kimutatott taglétszám- és adománygyarapodásból is látjuk, hogy az egyesület a fejlődés útján halad tovább.

— **Áthelyezés.** A kultuszminiszter Eremits Dusan mozsori községi elemi iskolai tanitót Csurugra helyezte át.

— **Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter előmunkálati engedélyt adott ki egy év tartamára, Szélinger Lőrinc és fiai cégnek Doroszló községtől Miletics község határának érintésével a m. kir. államvasutak Ujgombos állomásig vezetendő szabványos nyomtávú ló-, esetleg motoros üzemű iparvasutvonalra.

— **A népszerűség titka.** Mióta hire kelt annak, hogy Löw Sándor budapesti ékszerész (József körút 81) Trencsénteplicen üzletet nyit a fürdőszézonra, egyre-másra érkeznek az üdvözlő levelek a népszerű ékszerészhez. Löw népszerűségének minden titka abban áll, hogy a közönség pénzéért olyan ellenértéket nyújt, amely a legkényesebb igényeket is teljesen kielégíti. Üzletében a pontos kiszolgálás, feltétlen udvariasság, szolid fix ár az elv s kiterjedt vevőkörre nőttön nő, mert ékszerárúiban soha sem csalódik, a trencsénteplici új üzletét, úgy mint a budapestit is igazi művészi izléssel rendezte be Löw, úgy hogy az valóságos látványosság a kies fürdőhelynek.

Néhai Glässer Adám tulajdonát képezett s a kulai 2106 sz. tkvi betétben felvett

téglaégető körkemence

teljes felszerelésével együtt

1910 évi május 31-én Kulán, a járásbírósnál helyiségében d. u. 3 órakor

birói árverésen el fog adatni. Ugyanekkor eladás alá kerül az Árpád-utca 136 ö. i. sz. ház is. Bővebb felvilágosítás Dr. STRASSER MIKSA kulai ügyvéd irodájában kapható

Választások!

Nemzeti szalag nélkül választás el sem képzelhető, mert **kokárda, kalap- és karszalagok** (rendezőknél, bizalmi-férfiaknak stb.) **vállszalagok** (bandériumoknak, a községenkénti vezető és főbb embereknek, zászlótartóknak feltétlenül szükségesek és ezek mind igen lényeges kellékei és leghatásosabb jelvényei is a választásoknak!

A hibát rendszeresen ott követik el a t. vezetők, hogy erre az utolsó napokban gondolnak csak, amikor a szükséges szalagokat egyáltalán nem is lehet megkapni!

Árjegyzék magyar nemzeti szalagról:

Kokárda, kalap- kar- és vállszalag:

A legjobb és legolcsóbb magyar nemzeti (rips) szalag árai: Szélessége centiméterekben; ára méterenként fillérekben:

Szélessége:	3	4	4 $\frac{1}{2}$	6	7 $\frac{1}{2}$	15 cm.
meterenként	20 f,	25 f,	30 f,	40 f,	50 f,	140 fillér

Eladási feltételek: A megrendeléssel egyidejűleg lehetőleg a megrendelt áru értékének fele készpénzben beküldendő, a hátralék utánvételik.

Kérem nb. rendelmenyét lehetőleg azonnal feladni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel *Berkovits Rösső* szalaggyáros.

MEGJEGYZÉS: Kalapra 1 méter, vállszalagra mellen át 2 méter szükséges. 1 méter szalagból 4 kokárdát v. 3 karszalagot lehet készíteni.

SÜRGÖNY-CÍM: SZALAGGYÁR, KULA.

VIZSGALAPOK jó minőségben kaphatók Berkovits nyomdájában Kulán

PONGRÁC A. SÁNDOR ÜRI-SZABÓ DIVAT-TERME :: KULÁN

A Technológiai Iparmúzeumban tartott mesteri tanfolyamon képesítést nyert mint szaktanító.

Elsőrangú úri szabóság. Magyar, angol, skót gyártmányú szövetek raktára. Vidéki levéli meghívásra személyesen megjelen.

Gabona árak: Budapesten:		
Búza	—	11.90
Zab	—	6.70
Tengeri	—	5.61
Kulán:		
Búza	—	11.—
Zab	—	5.90
Tengeri	—	4.90

690 sz. 1910

Pályázati hirdetés.

Torzsá községben lemondás folytán megüresedett s évi 600 K fizetéssel, felszereléssel és 80 K ruhaátalánnyal javadalmazott *gyalogrendőri állásra f. évi május 29-iki* határidővel pályázatot hirdetünk.

Pályázókat felhívjuk, hogy az életkor igazolására kérvényükhöz születési kivonatot csatoljanak.

Sajátkezűleg irandó kérvények a község jegyzőjénél és személyesen nyújtandók át, mert a személyesen nem jelentkezők figyelmen kívül maradnak.

A német nyelv bírását megkívánjuk. Torzsá, 1910 május 13.

Előjáróság

6916 sz. 1910

Kula községtől

Hirdetés.

Kula község előjárósága részéről ezennel közhírré tételük, miszerint a községi képviselőtestületnek 11/1910 közgy. számú véghatározata értelmében a *mérlegház építési munkálata f. évi május 22-én* d.u. 3 órakor a község háza tanácstermében nyilvános árlejtés után biztosítani fog.

Költségvetésileg előirányzott összeg 1518:01 K, melynek 10%-a az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes papirokban a községi bíró kezéhez leteendő.

Az árlejtési feltételek terv és költségvetés a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kula, 1910 május 17.

Kugler Béla
jegyző

Tyovin Ilja
bíró

T. C.

Van szerencsém szíves tudomására adni, hogy 10 év óta fennálló **szabóüzletemet**

Szent-István-utca

(a kir. járásbírósnak átellenében) — saját házamba — helyeztem át, ahol modern szabóságomat tovább folytatom.

Eddig irányomban tanúsított jóindulatát továbbra is kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Ifj. Ábel József
angol szabó, Kula



Készíték díszes kivitelben sír- és kert-rácsokat, vaskapukat, továbbá modern szerkezetű hintókat, homokfutó és vadászkocsikat. Minták raktáromon megtekinthetők. Költségvetéssel és rajzzal díjtalanul szolgálók levélbéli megkeresésekre azonnal válaszolok. 2

Levélpapír

Újdonságok

20 f, 1, 1.20, 2 és 3 K árban

Berkovits
nyomdájában
Kulán



Szőlőskert eladás.

2-3

Spiller szőlője, Kulán, szabadkézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos *Spiller Résző Apatinban* vagy *Roth Florián Kulán*.

Alapítva 1879. Villamos üzem. Telefon 14.

Berkovits Márk Kula.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.

Papír- és könyv-kereskedés.

Községi, ügyvédi nyomtatványok, papír és író-szerek nagy raktára.

Irodai- és díszpapírok, írószerek stb. valóságos gyári áron.

Takarékpénztári

betétkönyvek és részvények díszes kivitelben.

művészies rajzu **meghívók** több színben.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy **lakásomat**

Kossuth Lajos-utca

Nagy János csizmadia házába helyeztem át. Szíves pártfogásukat továbbra is kérve,

tisztelettel
Stein Ignác
szobafestő, Kulán

1-3

JURSZIK JÁNOS

Üveg, porcellán, tükör, kép és china-ezüst áru raktára

KULA (FERENC-JÓZSEF-TÉR)

E szakmában
a legolcsóbb bevásárlási forrás

Tánc-iskola megnyitás.

Tisztelettel értesítem Kula nagyérdemű közönségét, hogy folyó évi június hó második felében **tánc tanfolyamot** nyitok. A n.é. közönség szíves pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel

Kats S. Sándor
okl. tánc tanár

2-4

6567 sz. 910

Temesvári vásár-hirdetés

Az idei Temesvári Pünkösdi országos vásár folyó évi május 26-tól bezárólag május 30-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május 26-tól, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1910 április 19.

A városi főkapitányságtól:
Beé Ferenc, főkapitány

2

KULAI HITELBANK RÉSZV.-TÁRS.

(Schick-féle házban)

Van szerencsénk értesíteni hogy Kula község és környékére átvettük az

Első Magyar Általános Biztosító Társaság Főügynökségét

s a biztosítási ügyekre vonatkozólag ügyfeleinknek, valamint az érdeklődőknek a legnagyobb készséggel adunk felvilágosításokat.

Tisztelettel

Kulai Hitelbank Részvénytársaság

ELSŐ MAGYAR ÁLT. BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPEST ALAKULT 1857-BEN

Van szerencsénk tudatni, hogy Kula község és környékére, képviselőtünket (főügynökséget) a

Kulai Hitelbank Részvénytársaságra ruháztuk át.

Elfogadunk biztosításokat:

- Tűzkár ellen** (ha azt a gyújtó villám okozza is) épületekre, gyárakra, gépekre, gazdasági- és iparkészletekre, árúkra, butorneműekre, marhaállományra stb.
- Szállítmányi károk ellen** vizen, szárazon és vasuton.
- Jégek ellen** teljes kártérítéssel.
- Betörés ellen** és
- Az ember életére** (halál esetében fizetendő tőkére, kiházasítási és évjáradéki biztosításokra stb.)

Életbiztosítási módozataink kiterjednek:

- Halálesetre** szóló biztosításokra.
- Vegyes azaz elérésre és halálesetre** szóló biztosításokra.
- Kiházasítási biztosításokra.**
- Közvetlen vagy bizonyos idő lejártával kezdődő életjáradékokra.**
- Túlélési életjáradékokra** és özvegyi nyugdíjbiztosításokra.
- Nevelési költség** biztosításokra.
- Jelzálog- életbiztosításokra.**
- Nyugdíjakra** és rokkantsági biztosításokra.

Életbiztosításaink érvényesek a természetes elhalálozáson kívül

- A háború veszélyeire** minden pótdíj nélkül.
- A párbaj** esetére.
- Az öngyilkosság** folytán bekövetkező halálesetre.
- Baleset** folytán történő elhalálozás esetére.

A fentebb megnevezett főügynökségünk a biztosítási ügyekre vonatkozólag a legnagyobb készséggel ad felvilágosításokat és a nála bejelentendő biztosítások felvételére ajánlkozik.

Tisztelettel

Első Magyar Általános Biztosító Társaság

Hivatalos órák: Délelőtt 8—12-ig a Schick-féle házban

KULAI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, hogy

Kulai Hitelbank Részv.-Társ.

cég alatt új pénzügyintézet alakult, mely intézet *(a Schick-féle házban)* működését már megkezdette.

Szíves figyelmébe ajánljuk, hogy intézetünk a takarékpénztár és banküzlet minden ágazatával foglalkozni, nevezetesen:

Elfogad betéteket

takarékpénztári könyvecskékre és folyószámlára;

Kölcsönöket nyújt

földbirtok- és más ingatlanokra, váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra, úgy a kész, mint a nyers terményekre, továbbá tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire;

Ingatlanok

vétele és eladása (parcellázása);

Árúüzletek, képviseletek és ügynökségek

szervezése és fentartása;

Mindennemű értékpapírok és sorsjegyek

vétele és eladása.

Intézetünk támaszkodva elsőrendű összeköttetéseire, minden megbízást gyorsan és kedvező feltételek mellett fog elintézni, miért is kérjük, hogy velünk összeköttetésbe lépni, illetve bennünket megbízásaikkal felkeresni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Kulai Hitelbank Részvénytársaság

Betéti kamatláb: 5%

Takarékbetétek után tisztán 5⁰/₁₀₀ot fizetünk. A betétkamatadót az intézet sajátjából fizeti.

Takarékbetétek után tisztán 5⁰/₁₀₀ot fizetünk. A betétkamatadót az intézet sajátjából fizeti.